

определяются этими свойствами. Не обошла эта тенденция и исследования кожи. Для исследований используются поперечные акустические волны.

На основании изучения можно сделать выводы, что ни один из рассмотренных методов не позволяет получить *in vivo* абсолютные значения основных механических параметров составляющих кожу слоёв — модулей упругости, сдвига и пластичности. Ни один из рассмотренных методов не позволяет получить информацию, достаточную для моделирования кожи человека. Получение полного объема информации возможно только при комплексном походе к изучаемой проблеме.

Исследование оптических свойств кожного покрова наряду с регистрацией его микрорельефа позволяет избежать механических измерений, автоматизировать процесс исследования и получить полноценную информацию в полном объеме.

Изученные проблемы разработки новых методов неинвазивной диагностики состояния кожи показывают, что в процессе осмотра больного врачом осуществляется визуальная оценка оптических параметров кожи. Морфологическое исследование является также светооптическим изучением тканей кожи. Это говорит об информативности оптических параметров кожного покрова, оцениваемых в видимой области спектра.

Для измерения микрорельефа разработан оригинальный оптический щуп. Последний представлял собой оптико-электронный прибор, позволяющий измерять рельеф исследуемой поверхности оптическим излучением. Регистрация информации о рельефе поверхности исследуемого участка кожи осуществляется поточно посредством автоматического сканирования. Разработанное устройство предполагается использовать для изучения возрастных изменений кожи, воздействия косметологических средств, а также, для проведения экспресс диагностики кожных заболеваний и заболеваний, передающихся половым путем. Такой спектр диагностических возможностей обусловлен тем, что в зависимости от условий могут анализироваться как отдельные (единичные) профили поверхностей (глубины и ширины борозд), так и их пространственные характеристики (плотность, ориентация, симметрия).

#### **Применение объемного сканера для измерения рельефа кожи**

Сомкин П.Б.

*Северо-Кавказский государственный технический университет, кафедра Промэлектроники и микро-системной техники, Ставрополь*

В течении всей жизни человека медленно, но неминуемо проявляются признаки старения кожи. В настоящее время отсутствуют какие-либо технические системы экспресс-анализа таких параметров кожи как микрорельеф поверхности (глубина морщин) и упругость.

В настоящей работе предлагается разработать механо-оптическую электронную систему для измерения и контроля в реальном масштабе времени мик-

рорельефа поверхности кожи для объективной оценки ее возрастных изменений, влияния на нее физических и химических факторов, в том числе и косметических средств.

Систему предполагается строить на базе оптико-электронного прибора с механическим сканированием поверхности, позволяющего бесконтактным методом измерять рельеф исследуемого участка кожи. В качестве источника излучения предполагается использовать точечный источник когерентного излучения - полупроводниковый лазер.

Принцип работы системы следующий. Персональная ЭВМ генерирует линейно возрастающие последовательности кодов, подаваемые поочередно на входы двух цифро-аналоговых преобразователей. Линейно изменяемое напряжение поступает на вход гальванометров, что приводит к периодическому отклонению зеркал, закрепленных их осях. Источниками излучения являются два полупроводниковых лазера. Отраженное от исследуемой поверхности излучение фокусируется линзой. Излучение, прошедшее через диафрагму, регистрируется фотозлементом. Сигнал с фотозлемента преобразуется в цифровой код аналого-цифровым преобразователем и обрабатывается ЭВМ. Наличие двух источников излучения с отклоняющимися системами исключает возникновение ситуаций, при которых оптический луч (например, отраженный гальванометром 2) не может достигнуть точки поверхности, расстояние до которой является искомым величиной.

Оптический луч, направляемый отклоняющей системой гальванометра, отражается от исследуемой поверхности. При определенном угле поворота зеркала отраженное излучение фокусируется и, минуя диафрагму, регистрируется фотоприемником. Таким образом, искомое расстояние от исследуемой точки поверхности до фотоприемника пропорционально углу поворота отклоняющей системы гальванометра, который в свою очередь является известной величиной. Сканируя область исследуемой поверхности можно получить топографическую картину, разрешение которой зависит от диаметра лазерного пучка.

#### **Разработка и исследование твердых лекарственных форм с повышенной биодоступностью**

Степанова Э.Ф., Шевченко А.М.

*Пятигорская государственная фармацевтическая академия, Пятигорск*

В последнее время остаются актуальными исследования по созданию твердых лекарственных форм (порошков, гранул, таблеток, твердых дисперсных систем) с контролируемым высвобождением. Быстро растворимые (шипучие, эффервесцентные) лекарственные формы можно рассматривать как препараты с заданной повышенной биодоступностью.

Улучшение биофармацевтических показателей при приеме шипучих таблеток наблюдается за счет выделения при их растворении диоксида углерода. Диоксид углерода депонируется в слизистой желудка и усиливает секреторную, двигательную активность